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Bijkomend toegankelijk groen  -  Stand van zaken

In mijn schriftelijke opvolgingsvraag nr. 77 van 20 oktober 2016 vroeg ik de minister 
naar een stand van zaken met betrekking tot de realisatie van de in het regeerakkoord 
opgenomen 1000 ha bijkomend toegankelijk groen in de Vlaamse Rand rond onze 
hoofdstad. Er blijven echter nog heel wat vragen onbeantwoord.

Gevraagd naar een concrete stand van zaken, verwees de minister naar haar antwoord in 
de commissie op mijn vraag om uitleg nr. 1726 van 8 april 2016 over hetzelfde 
onderwerp. In dat antwoord haalde de minister vier verschillende manieren aan waarop 
ze de beloofde 1000 ha bijkomend toegankelijk groen wil realiseren: “Ten eerste 
versterken we de bestaande beleidsinitiatieven. Ten tweede werken we samen met 
terreinbeherende verenigingen. Ten derde werken we samen met privé-eigenaars. Ten 
vierde ondersteunen en subsidiëren we kleinschalige initiatieven.”

Op mijn schriftelijke vraag nr. 1021 van 17 september 2015 antwoordde de minister dat 
destijds voor 81 ha gronden de aankoopprocedure in een finale fase zat en dat voor een 
gezamenlijke oppervlakte van 6 ha de dossiers opgestart waren. Twee projecten, in 
Machelen (1,68 ha) en Dilbeek (5,22 ha), waren toen reeds gerealiseerd als onderdeel 
van het flankerend beleid waarbij de Vlaamse overheid gemeentelijke overheden 
ondersteunt voor de aankoop en de aanleg van bijkomende groene ruimte.

In totaal stonden anno 17 september 2015 dus 87 ha in de steigers en werden er 7,9 ha 
gerealiseerd. Net als op mijn vraag om uitleg nr. 1726 kreeg ik op mijn schriftelijke 
vraag nr. 77 van 20 oktober 2016 geen afdoend antwoord van de minister.

1. Werden de 93,9 ha waarvan sprake in het antwoord op schriftelijke vraag nr. 1021 
van 17 september 2015 intussen volledig gerealiseerd als bijkomend toegankelijk 
groen zoals voorzien in het regeerakkoord? Indien niet, wat is de stand van zaken en 
wanneer zullen deze gerealiseerd zijn?

2. Gelet op de ambitie in het regeerakkoord, is het vanzelfsprekend dat de diensten van 
de minister nauwgezet de vooruitgang richting de doelstelling van 1000 ha 
monitoren. 

Hoeveel ha bijkomend toegankelijk groen werd er tijdens deze legislatuur reeds 
gerealiseerd? Graag een opsomming van alle initiatieven die reeds gerealiseerd 
werden en deze die in de steigers staan.



3. In haar antwoord op mijn vraag om uitleg nr. 1726 spreekt de minister van 
verbindingen tussen verschillende natuurgebieden. 

Mag ik aannemen dat de minister enkel de nieuwe verbindingen als bijkomend 
toegankelijk groen meerekent of worden de reeds bestaande en reeds toegankelijke 
natuurgebieden die worden verbonden ook meegenomen in de berekening?

4. In haar antwoord op mijn vraag om uitleg nr. 1726 spreekt de minister daarnaast 
van het uitbouwen van de toegangspoorten tot het Zoniënwoud. Het Zoniënwoud 
kent reeds vijf toeganspoorten en is met talloze kilometers aan wandel-, fiets- en 
paardrijroutes reeds heel toegankelijk. 

a) Kan de minister verklaren hoe ze met het uitbouwen van deze toegangspoorten 
nog extra hectaren toegankelijk groen wil realiseren die dat nu niet zijn? 

b) Hoeveel hectaren van het Vlaamse deel van het Zoniënwoud zijn vandaag reeds 
toegankelijk? 

c) Hoeveel van de te realiseren 1000 ha bijkomend toegankelijk groen wordt 
hiermee gerealiseerd?

5. In haar antwoord op diezelfde vraag om uitleg had de minister het over 
stadsrandbossen en een groene belevingsroute van 20 kilometer, getiteld ‘Van 
basiliek tot kathedraal’, die ontwikkeld wordt in overleg met Vilvoorde, Zemst en 
Mechelen. 

Hoeveel van de te realiseren 1000 ha bijkomend toegankelijk groen wordt hiermee 
gerealiseerd? Hoe worden deze hectaren geteld?
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1-2. Voor 3,7202 ha (uitbreiding Hallerbos) van de 93,9 ha  is de aankoopprocedure nog 
lopende. Gelet op de continue voortgang in het dossier is het moeilijk om op dit 
ogenblik een volledig overzicht te geven van de concrete realisaties op het terrein. 
Zo heb ik op 21 december 2016 3 subsidiedossiers goedgekeurd voor realisaties in 
de gemeenten Halle, Affligem en Wemmel voor een totaal bedrag van 181.115,25 
euro. Voor deze projecten is op dit ogenblik nog niet exact gekend wat de effectieve 
bijdrage zal zijn aan de oppervlaktedoelstelling van 1.000 ha bijkomend 
toegankelijk groen. De goedkeuring van een aankoopdossier en de effectieve 
verwerving van de gronden leiden niet onmiddellijk tot een bijkomende 
toegankelijkheid. Eerst moeten de onderhandelingen afgerond worden, soms is er 
nog een tijdelijk (landbouw)gebruik, soms zijn nog inrichtingen nodig (paden, 
aanplantingen, …) vooraleer het terrein toegankelijk is voor het publiek. Ik wil 
vermijden dat er daarover verschillende cijfers gaan circuleren. In de plaats van ad 
hoc en mogelijk onvolledig te rapporteren, geef ik de voorkeur aan een volledige en 
heldere rapportering op regelmatige tijdstippen.
Daarom heb ik het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) opgedragen een 
monitoring te doen van de realisaties die leiden tot de doelstelling van 1.000 ha 
toegankelijk groen. Ik heb tegen midden 2017 een eerste volledige, gedetailleerde 
rapportering gevraagd.
Bovendien heb ik aangedrongen op een versnelling in de realisaties van deze 
doelstelling. Daartoe werd een bijkomende werving gedaan bij het ANB voor een 
projectleider die voltijds zal instaan voor de ondersteuning en coördinatie van de 
diverse initiatieven. 

3. Ik hou mij aan de doelstelling zoals geformuleerd in het Regeerakkoord, zijnde 
bijkomend toegankelijk groen.

4. a) In en nabij de toegangspoorten wordt wel degelijk ook gezocht naar 
mogelijkheden om bijkomende gronden te verwerven en/of 
bereikbaar/toegankelijk te maken. Een duidelijk voorbeeld is de samenwerking in 
Tervuren, waar de plannen in detail worden uitgewerkt om het voormalig ‘kwartier 
Panquin’, een afgesloten militair domein, open te stellen voor het publiek en deels 
groen in te richten. Het kwartier Panquin is immers een cruciale schakel tussen 
het Park van Tervuren en de Voervallei, die verderop weer aansluiting vindt bij het 
Zoniënwoud-complex ter hoogte van het Arboretum van Tervuren. Zo ontstaat 
een nieuwe groene wandelverbinding tussen de ‘toegangspoort Tervuren’ en een 
ander deel van het Zoniënwoud. 

b) In het Vlaamse deel van het Zoniënwoud is ongeveer 3.030 ha toegankelijk. 

c) Het gaat om complexe dossiers die een langdurige voorbereiding en een 
interdisciplinaire samenwerking vereisen. Voortijdige communicatie kan de 
haalbaarheid van het dossier ondergraven. Het is daarom voorbarig om er een 
exact cijfer aan te verbinden. De versterkte opvolging moet ook hier bijdragen tot 
een effectief eindresultaat, met een maximale impact voor elke opengestelde 
bijkomende hectare.



5. Dit zal opgenomen worden in de rapportering van midden 2017.


